

МЕНЬШЕНИНА АНТОНИНА ВАСИЛЬЕВНА

«Основная общеобразовательная школа имени И.П. Морозова»

с. Межадор

E-mail- tonja0203@yandex.ru

ГДЕ ЖИВЁШЬ, ТАМ И ДОМ

Аннотация. В исследовательской работе приводится история семьи российских немцев. Основные сведения по этому вопросу мы получили от непосредственного участника событий Ирмы Фридриховны Лейман. Мы считаем, что этот материал можно использовать на уроках истории и обществознания как дополнительный исторический и очень познавательный материал. Нам всем необходимо извлекать уроки из истории и стараться не повторять ошибок.

Жизнь человека, его судьба могут измениться в одночасье. В одночасье может измениться и судьба целого народа. Минуло 80 лет с того черного дня, когда большую семью Лейман, проживавшую в городе Энгельс Саратовской области, депортировали в Сибирь.

Ирме в 1941 году исполнилось 5 лет, но она до сей поры помнит атмосферу того времени, весь ужас неизвестности при покидании родных мест, унижения, которые пришлось испытать в чужом краю. Лиц немецкой национальности переселяли целыми эшелонами. В дорогу с собой успевали взять совсем немного. Не все выдерживали трудную дорогу. Кому-то так и не суждено было добраться до места.

Семья Лейман попала в село Постниково Кемеровской области: мама Виктория Михайловна, старшая сестра Виктория, братья Владимир, Александр. Самый младший брат Виктор родился уже в Сибири. Отца Фридриха Георгиевича взяли в трудовую армию на шахты в Воркуту.

Самыми тяжелыми были первые месяцы ссылки. Когда выселяли, на родине было ещё тепло, был сентябрь месяц, а в Сибири уже лежал снег. Голод и холод, отчужденное отношение местного населения – всё приходилось терпеть, чтобы выстоять, выжить. Когда переселенцев привезли в село и выгрузили около колхозной конторы, местные жители собрались и смотрели на них, как на дикарей, некоторые выкрикивали: «Фашистов привезли!». Но постепенно сельчане привыкли к новым соседям, жить всё равно надо было вместе. А потом начали помогать, видели, как нелегко приходится переселенцам, большинство из которых

старики, женщины и дети. Ребятишки быстро подружились со своими сверстниками, вместе играли, ходили в школу. Ирма уже через три месяца освоила разговорный русский язык, и мама, бабушка и дедушка всегда брали её с собой как переводчицу.

«Потом, - вспоминает Ирма Фридриховна,- такая же картина повторилась уже после войны, когда в эти места привезли репрессированных бандеровцев. Так же все собрались, показывали на них пальцем, посмеивались над ними – они отличались не только разговором, но и одеждой, женщины и девочки были в длинных юбках со складками. Потом успокоились и мирно соседствовали, дружили с украинцами много лет».

С трудом получив паспорт, Ирма переехала жить к отцу в Воркуту. Вскоре, получив вызов, приехали мама, сестра и братья. После 15 лет разлуки семья вновь воссоединилась. В сибирской земле на погосте остались лежать любимые бабушка и дедушка.

На севере Ирма встретила свою судьбу, вышла замуж.

Познакомилась она со своим будущим супругом Виктором Пановым в поезде, когда возвращалась из Тулы. Он после пятилетней службы на Балтийском флоте решил со своими друзьями завербоваться работать на шахту в Воркуту.

После окончания училища Ирму направили в поселок Новый Бор Усть-Цилемского района, где она 6 лет работала заведующей столовой. Через некоторое время их друзья переехали жить в Казахстан, позвали к себе и чету Пановых.

В Казахстане они прожили 32 года. Трудились в совхозе «Мичуринский». Ирма Фридриховна работала осеменатором, дояркой. Её, как передовую работницу, не раз избирали делегатом партийных конференций, приглашали выступать на областное телевидение.

В Кустанайской области она стала первой четырехтысячницей по надою молока на одну корову. Диплом, врученный ей в 1982 году, бережно хранится в семейном архиве.

На лацкан её костюма прикреплены Орден Трудового Красного знамени и Орден Трудовой Славы III степени, золотая медаль ВДНХ, юбилейная медаль к «100-летию со дня рождения Ленина», «Ветеран труда». Вместе с супругом жили, работали, растили детей. А потом дети выросли, разъехались. Жизнь в большом государстве СССР разладилась. Трудные времена настали и для семьи Пановых. Многие русские начали покидать насиженные места и возвращаться в Россию, многие немцы уехали на историческую родину, в Германию. Решили возвращаться и Виктор Васильевич с Ирмой Фридриховной, тогда они оба уже были на пенсии. Продали добротный дом, трех коров, свиней и поехали к дочери в Коми. Переехали на новое место, обустроились и живут в нашем селе Межадоре уже 26 лет. Они всегда вместе, вместе ходят в магазин, на почту, в Сбербанк, ездят в районный центр Визингу. Наши односельчане их не разделяют, всегда говорят: «Супруги Лейман».

65 лет назад русский парень Виктор и немецкая девушка Ирма соединили свои судьбы. Все эти годы живут душа в душу. Воспитали двоих детей, радуются успехам внуков. Дети, внук и две внучки получили высшее образование, устроились в жизни, часто приезжают в гости. Сын Сергей пошел по стопам отца и достиг больших высот в военно-морском флоте. 27 лет был мичманом на Северном флоте. Дочь Татьяна окончила строительный институт в Кустанае, оттуда её направили работать в Сыктывкар.

Ирма Фридриховна с Виктором Васильевичем думали в свое время переехать на постоянное место жительства в Германию (глава семьи даже фамилию Панов сменил на немецкую Лейман), да так и не решились. В Германии Ирма побывала только по туристической путевке. Она также отмечает, что многие немцы обратно вернулись в Россию.

Когда мы были у них в гостях, спросили, нет ли у неё обиды, что государство так несправедливо поступило с семьей, практически лишило её детства? Она ответила: «Нет никакой обиды, и у мамы не было. Ведь простые люди не были виноваты в том, что началась война и были жестокие репрессии». По словам супругов Лейман, они довольны своей судьбой. Пенсии на жизнь им вполне хватает. Супруги привыкли к соседям, односельчанам, северной природе. Они хорошо понимают язык коренных жителей – коми.

Они привыкли и к нашим людям, и к природе, и к своему дому. «Мы же северяне, нам не привыкать к любым условиям. Познакомились на севере, наши дети родились на севере. Где живешь, там и дом», - мудро говорят они.

Источники:

1. Воспоминания Лейман И.Ф., 1936 г.р., проживающей по адресу: с. Межадор, д. Малешор.
2. Лейман В.В., 1932 г.р., проживающего по адресу: с. Межадор, д. Малешор.
3. //kukkus.com/firstsettl.html.

А.А. Герман «Немцы Поволжья» (стр.256)